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Уважаемый Генеральный прокурор
Республики Узбекистан, уважаемые коллеги!

От имени Генеральной прокуратуры Республики Беларусь приветствую участников 18-го заседания генеральных прокуроров государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. 
Республика Беларусь, обладая статусом наблюдателя, отмечает значение Шанхайской организации сотрудничества в регионе и мире. По словам Главы белорусского государства ШОС стремительно и поступательно превращается в одну из самых влиятельных международных структур.
Полагаю, что наша совместная работа будет представлять взаимный интерес и принесет пользу участникам, поскольку только на основе сплоченности и единства наших государств можно противостоять современным вызовам и угрозам, включая проявления коррупции.
Правоохранительными, а также властно-распорядительными органами нашей страны реализуется принципиальная позиция Главы государства о безусловном противодействии коррупции во всех без исключения сферах общественных отношений.
Концепция национальной безопасности Республики Беларусь признает коррупцию одной из угроз национальной безопасности и нацеливает всех субъектов власти и гражданского общества на эффективное противодействие этому явлению.
В настоящее время в Республике Беларусь сформирована сбалансированная система борьбы с коррупцией на всех управленческих уровнях и в отраслях экономической деятельности. Эта система основана на национальной модели развития государства и соответствует международным стандартам. 
Основой антикоррупционного законодательства является Закон «О борьбе с коррупцией». Важнейшие предписания Закона направлены на внедрение профилактических механизмов, призванных исключить предпосылки для коррупционного поведения.
Справочно. В частности, это запрет на трудоустройство в качестве государственных служащих работников, ранее совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления с использованием своих служебных полномочий.
Закон предусматривает норму, устанавливающую временное ограничение в приеме на руководящие должности определенных категорий лиц (в течение пяти лет со дня увольнения по дискредитирующим основаниям).
В целях расширения правовых последствий привлечения к уголовной ответственности закреплен механизм ограничения права на пенсионное обеспечение.
В национальное законодательство введен гражданско-правовой механизм изъятия по решению суда имущества, в отношении которого не представлены доказательства его приобретения на законные доходы. 
Критерием необоснованности обогащения должностных лиц выступает явное несоответствие реальной стоимости имеющихся имущества и денежных средств уровню легальных доходов, то есть превышение стоимости имущества и расходов должностного лица, составляющее не менее 25 процентов от доходов, полученных из законных источников за отчетный период.
В результате применения данной нормы в текущем году по требованию Генеральной прокуратуры в бюджет перечислены более 500 тыс. долларов США.
Одной из профилактических мер, призванных сдерживать коррупционные проявления является наличие в законодательстве запрета на условно-досрочное освобождение или замену не отбытой части наказания более мягким наказанием должностным лицам, осужденным за совершение именно коррупционных преступлений.
Генеральной прокуратурой во взаимодействии с заинтересованными государственными органами и иными организациями в конце 2019 года подготовлен комплекс мер по устранению причин и условий, способствующих коррупции.
Данный комплекс мер, содержащий организационно-правовые, практические, профилактические и международно-правовые мероприятия, является отдельным разделом Программы по борьбе с преступностью и коррупцией на 
2020-2022 годы. 
Он направлен на дальнейшее последовательное развитие политики Республики Беларусь в сфере противодействия коррупционным проявлениям, основанной на планировании и координации деятельности правоохранительных и других государственных органов, общественных объединений и иных организаций.
В нашей стране проводится большая работа по снижению административных барьеров, ограждению бизнеса от необоснованного вмешательства со стороны органов власти. Принимаются меры по сокращению лицензируемых видов деятельности, упрощению налоговых и таможенных процедур, процесса регистрации субъектов хозяйствования.
Работа по улучшению бизнес-климата носит системный характер. На протяжении последних лет принят ряд нормативных актов, направленных на стимулирование деловой активности. Введен уведомительный порядок осуществления отдельных распространенных видов экономической деятельности. 
Действует Закон о государственных закупках товаров, который позволил значительно снизить коррупционные риски. 
В результате принимаемых мер в течение ряда лет наша страна демонстрирует высокие показатели в рейтинге Всемирного Банка «Doing Business» и в настоящее время занимает 49 (из 190) строку.
Названные и иные антикоррупционные нормы показывают свою эффективность и позволяют не допустить в Республике Беларусь системных проявлений коррупции. 
Однако мы не планируем останавливаться на достигнутом. Развитие экономических и общественных отношений в современном мире неизбежно обуславливает возникновение все новых коррупционных факторов и угроз, а также актуализирует задачу по совершенствованию существующих и разработке новых форм и методов антикоррупционной деятельности.
Считаю, что важнейшим аспектом противодействия коррупции является международное сотрудничество, слаженная работа правоохранительных органов наших государств. 
Генеральная прокуратура Республики Беларусь готова к конструктивному взаимодействию и сотрудничеству в данной сфере. 
Убежден, что сегодняшняя встреча, даже в режиме видеоконференции, станет значимым этапом в дальнейшем развитии системного сотрудничества, а также будет способствовать укреплению совместных усилий в сфере борьбы с коррупцией.
Желаю всем успехов и благодарю за внимание!
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