PAGE  
2

Прокуратурой реализован комплекс мер по стабилизации криминогенной обстановки в стране, защите государственных интересов, реализации прав и свобод граждан.

Проделанная работа способствовала сокращению общего количества зарегистрированных в стране преступлений в январе-мае 2018 года в сравнении с аналогичным периодом 2017 года на 6,2% (с 36 086 до 33 861).

Уменьшилось количество преступлений всех категорий (особо тяжких на 1,5%, тяжких на 8,5%, менее тяжких на 6,5%, не представляющих большой общественной опасности на 4,9%). 
Уровень преступности в расчете на 10 тыс. населения снизился и составил 35,6.

В общем объеме зарегистрированной преступности незначительно возрос удельный вес особо тяжких преступлений (с 4,0% до 4,2%).

Снизилось количество преступлений, совершенных группой лиц (-4,5%), а также участников таких преступлений (-21,2%). 

Отмечено снижение рецидивной преступности. Вместе с тем удельный вес преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость, вырос (+1,6%) и составил 38,8%.

На 7,2% уменьшилось количество преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Удельный вес таких преступлений составляет 25,5%.

Число преступлений, совершенных подростками, снизилось на 19,6%. Количество несовершеннолетних, преступивших уголовный закон, сократилось на 12%.

Число потерпевших от преступных деяний уменьшилось на 6,3%, в том числе погибших – на 1,3%.

По отдельным видам преступлений картина выглядит следующим образом.

Сократилось число:

- убийств с покушениями на убийство – с 151 до 212 (за исключением Витебской области, где отмечен рост с 15 до 22);

- умышленных тяжких телесных повреждений (-0,7%, с 298 до 296);

- изнасилований и насильственных действий сексуального характера (-4,1%);

- краж (-14,7%, с 13 267 до 11 316);

- хулиганств (-0,7%, с 1516 до 1 527);

- преступлений, связанных с управлением транспортным средством в состоянии опьянения (-7,7%, с 414 до 382), за исключением ситуации в Витебской (с 42 до 43) и Гродненской (с 40 до 55) областях;

- преступлений против порядка осуществления экономической деятельности (-23,3%,с 995 до 763);

- преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков 
(-8,6%, с 2 536 до 2 319). Рост отмечен в Минской области (с 380 до 430) и городе Минске (с 677 до 756).

Вызывает тревогу рост преступлений, связанных с насилием 
в семье, с 1 112 до 1 244 (+11,9%). В Брестской и Минской областях число таких преступлений увеличилось почти вдвое (+48,0% и +54,6% соответственно).

За 5 месяцев 2018 года учтено 1 107 преступлений коррупционной направленности (за 5 месяцев 2017 года – 584).

Рост количества коррупционных преступлений в текущем году 
в основном связан с рассмотрением судами многоэпизодных уголовных дел. 

Наибольшее число таких преступлений зарегистрировано 
в сферах транспорта – 192, промышленности – 132, государственного управления – 118, здравоохранения – 114, строительства – 98 
и образования – 89.
Материальный ущерб от коррупционных преступлений составил 
8 млн 799 тыс. рублей, возмещен в ходе следствия на 36,5%. На имущество лиц, совершивших указанные преступления, наложен арест в сумме 10 млн 728 тыс. рублей.

Наиболее распространенные правонарушения коррупционной направленности – несоблюдение порядка проведения процедур закупок, оказание государственным должностным лицом неправомерного предпочтения интересам определенных физических лиц, использование должностным лицом служебного положения при решении личных вопросов.

В 2018 году Генеральная прокуратура вскрыла системные недостатки при оказании медицинской помощи социально-уязвимым категориям граждан.

В результате просчетов органов управления здравоохранением при выполнении ими функции опеки сотни людей, признанных недееспособными вследствие психических заболеваний, остались без необходимой социальной помощи.

В настоящее время по требованию Генеральной прокуратуры Правительство, Минздрав и Минтруда прорабатывают внесение возможных изменений в законодательство на предмет возложения функций опеки на органы соцзащиты.

В сфере охраны прав несовершеннолетних и молодежи прокуроры уделили внимание вопросам предупреждения их противоправного поведения, потребления психоактивных веществ, гибели детей от внешних факторов, создания безопасных условий для их жизни и здоровья, в том числе в интернатных учреждениях. 

Генеральная прокуратура выступает за совершенствование института признания ребенка находящимся в социально опасном положении с учетом уровня развития современного общества. 

Президент Республики Беларусь неоднократно акцентировал внимание на недостаточности мер по предупреждению и пресечению преступности в сфере семейно-бытовых отношений. 

Генеральная прокуратура проанализировала ситуацию в данной сфере и оценила работу субъектов профилактики.

Оказалось, что ежегодно лишь каждый восьмой нарушитель общественного порядка по месту жительства привлекается 
к административной ответственности. 

Причины этого – бездействие и незнание закона работниками организаций, осуществляющих эксплуатацию жилищного фонда.

Решение проблемы видится в разграничении компетенции эксплуатирующих организаций и органов внутренних дел в вопросе привлечения к ответственности за бытовое хулиганство.

Для этого Генеральная прокуратура инициирует введение административной ответственности за совершение хулиганских действий, нарушающих покой граждан по месту жительства. В случае несоблюдения общественного порядка и неустановления нарушителя к административной ответственности предлагается привлекать собственника (нанимателя) жилого помещения. Полагаем, что правом составлять протокол о таком правонарушении следует наделить сотрудников органов внутренних дел. 

В текущем году Генеральная прокуратура выявила нарушения законодательства при организации и проведении культурно-зрелищных мероприятий в Минске.

Удостоверения на право проведения таких мероприятий выдавались с нарушением порядка присвоения знака возрастной категории информационной продукции, т.е. без учета ее содержания и целевой аудитории.

В отдельных программах, предложенных организаторами мероприятий, содержалась ненормативная лексика, информация, поощрявшая употребление алкоголя, потребление психоактивных веществ, призывавшая к дискриминации по религиозному признаку, побуждению к совершению опасных для жизни действий.

Генеральная прокуратура предложила организаторам концертов привести свою деятельность в соответствие с законодательством. Однако некоторые из них концерты просто отменили.

Применительно к гражданскому судебному надзору в настоящий момент одной из первоочередных задач является адаптация работы органов прокуратуры к условиям введения в действие с 21 июля 2018 года апелляционного производства по гражданским делам вместо кассационного. Введение апелляционного производства направлено на повышение качества, доступности и оперативности правосудия, создание эффективного правового механизма исправления судебных ошибок. Это потребует от прокуроров дополнительных усилий при проверке законности и обоснованности судебных постановлений и более четкой организации работы по апелляционному опротестованию.

Осуществляя надзор за соответствием закону судебных решений по уголовным делам, в первом квартале 2018 года прокуроры обеспечили поддержание государственного обвинения по 8 619 уголовным делам в отношении 9 465 лиц. Это составило почти 90% от всех рассмотренных судами уголовных дел. 

По 31 уголовному делу государственными обвинителями предъявлялось новое обвинение либо организовывалось собирание дополнительных доказательств. В текущем году судами постановлено 6 оправдательных приговоров в отношении 6 лиц.

В апелляционном порядке, в порядке надзора по протестам прокуроров отменялись и изменялись судебные решения по уголовным делам. Уровень результативности опротестования составил более 80%.

При этом прокуроры обеспечивали возмещение ущерба, причиненного преступлениями. Так, в первом квартале 2018 г. судами удовлетворен 61 иск прокурора на сумму почти 2 млн рублей.

Деятельность органов прокуратуры неразрывно связана с теми экономическими процессами, которые проходят в государстве.

В частности, работа надзорного органа по сокращению внешней просроченной дебиторской задолженности и возврату валютной выручки в страну осуществляется в тесном взаимодействии 
с Правительством. 

По предложениям Генеральной прокуратуры, при оценке выполнения плановых показателей по объему экспорта в первую очередь будет учитываться не стоимость отгруженной продукции, 
а объем фактических платежей и динамика изменения просроченных долгов.

Кроме того, в целях сокращения задолженности прокуроры обращались в суд с исковыми заявлениями в интересах предприятий. 
К примеру, в первом квартале предъявлено 10 исков на общую сумму более 6,4 млн рублей.

Создание благоприятных условий для предпринимательской деятельности является одним из базисных условий устойчивого социально-экономического развития республики.

Генеральный прокурор Республики Беларусь издал приказ 
«Об организации прокурорского надзора за соблюдением прав субъектов предпринимательской деятельности». Прокуроры ориентированы на обеспечение строгого соблюдения законодательства всеми контролирующими органами, исключение неоправданных проверок и необоснованных мер принуждения к ответственности.

PAGE  

