[bookmark: _GoBack]В заседании приняли участие члены РКС – Заместитель Государственного секретаря Совета Безопасности Александр Рахманов, Председатель Комитета государственной безопасности Иван Тертель, Председатель Следственного комитета Дмитрий Гора, Председатель Государственного пограничного комитета Анатолий Лаппо, Председатель Государственного таможенного комитета Владимир Орловский, Председатель Государственного комитета судебных экспертиз Алексей Волков, Министр внутренних дел Иван Кубраков, Министр обороны Виктор Хренин, Министр юстиции Олег Слижевский, Министр по чрезвычайным ситуациям Вадим Синявский, Министр по налогам и сборам Сергей Наливайко, заместитель Председателя Комитета государственного контроля – директор Департамента финансовых расследований Игорь Маршалов, заместитель Председателя Правления Национального банка Дмитрий Лапко, заместитель Генерального прокурора Максим Воронин.
Среди приглашенных – Председатель Верховного Суда Валентин Сукало, Заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь Ольга Чуприс.
В совещании также участвовали заместители Генерального прокурора, прокуроры областей и города Минска, иные прокурорские работники.


